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de Respostas.
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01. A figura 1 representa diagrama de fases da agua.

4 p(atm) Fig 1
) Diagrama de fases da dgua

0,006

Figura 1. Diagrama de Fases da Agua
1

A mudancga de estado descrita pela seta direcionada no sentido de | a lll é a
A) Hidrolise.
B) Condensacéo.
C) Vaporizagao.
D) Sublimagao.
02. Uma cuba munida de um sistema de ignigéo, cor;tendo 5 (éinco) gramas de papel em seu

interior, é acondicionada sobre o prato de uma balanga analitica digital de precisao 0,0001
mg, como mostra a Figura 2.

B

Sistema de ignicio

Fig. 2
] Anglise
'-g Gravimétrica
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Bafanca Analftica 505¢

Figura 2. Observagao gravimétrica da combustéo do papel

o conjunfo descrito pesa 505 gramas, e a balancga € previamente tarada. Com a igni¢éo e a
combustdo completa do papel, admitindo-se que a precisao da balanga seja insensivel a
variagdo de temperatura observada, espera-se que seu LED assinale

A) mais de 505 gramas.
B) menos de 505 gramas.
C) exatos 505 gramas.

D) entre 500 e 510 gramas.
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03.

04.

05.

06.

Um estudante preparou 10 ml de uma solugdo contendo uma mistura dos cations Ag®, s,
Mn?*, Ba®* e Pb*, com concentragéo 0,01M cada. A adi¢ao de uma 1M de HCI & sud solugéo
causou a formagdo de um precipitado. Apos a filtragédo e a adicdo de uma solugcdo 1M de
H,SO, ao filtrado, deu-se a formagdo de um novo precipitado. A composi¢cdo quimica desse
novo precipitado é.

A) uma mistura de BaSO, e AQZSO,;.
B) uma mistura de PbSO,4 e SrSO,.
C) uma mistura de PbSO, e Ag,SO,.
D) uma mistura de BaSO,4 e SrSO4

O hidreto de calcio reage fortemente com a agua liberando o gas hidrogénio, sendo, por isso,
amplamente utilizado como dessecante para alguns tipos de solventes. A reagdo de
hidratacdo de hidreto de calcio pode ser classificada como uma reagéo

A) de redox, mas néo de acido-base.
B) de acidorbase, mas ndo de redox.
C) de acido-base e de redox simultaneamente.

D) diferente de acido-base e diferente de redox.

Observe a seguinte reagao de oxirredugéo, ocorrendo em meio bésico.v
MnO,~ + CIO,” — MnO, + CIO,4

Ao balancear essa reacéo de oxirredugdo, o coeficiente estequiométrico da espécie OH™ sera
A) 4. : .

B) 3.

C) 5.

D) 6.

A ligagcado covalente que caracteriza a molécula de hidrogénio pode resultar da reagao
envolvendo atomos de hidrogénio (H+), como a seguir:

H- + H- b H2
Duas variaveis contribuem para a formacéo da ligagéo:

e a primeira, a energia, avaliada em seus estados cinético e potencial,

e a segunda, a entropia, em que reagentes e produtos sdo avaliados em termos da
ocupagdo de posigcdo e do movimento das espécies.

Assim, a contribuicdo mais efetiva para a formagao da ligagdo covalente simples apolar da
molécula de hidrogénio emana da dupla

A) energia cinética e entropia de posigéo.

B) energia potencial e entropia de movimento.
C) energia potencial e entropia de posi¢ao.

D) energia cinética e entropia de movimento.
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07.

08.

09.

10.

O ouro pode ser dissolvido por uma mistura 3:1 de acidos cloridrico e nitrico, conhecida como
agua-régia. A equagdo iénica simplificada para a reagéo dg oxirredugao do ouro é&:

A) Augy + 3NOs g * 6H'@ag — Au¥my + 3NOzq + 3H0
Au®aq) * 4Cllag) — [AUCL] (ag)
B) Aus) + NOsTmg + B6H'@q — AU™@g + NOzg + H:0q)
C)Aus) + NOsag + 4H'ag + 4Cl ey — AUClL @q *+ NOg + 2HpO
D)Aus) + Na‘aq *+ 4O0H@g * 4Cla — AuCly @ + Nag + 2H20

Em uma dieta de 2000 calorias/dia, a presenca de ion s6dio nos alimentos que consumimos,
em quantidade que exceda a recomendada pela Organizagdo Mundial de Saude (OMS),
promove alteracdes na hipertensao arterial, a retengé&o de liquidos e varios outros problemas
de saude. Comparando-se 10 gramas de sal de cozinha (NaCl) com 10 gramas de glutamato
monossédico (CsHgNO4Na), a quantidade de ions sodio presente no sal de cozinha é,
aproximadamente,

A) 3 vezes 1mais alta. - \
B) 1,36 vezes mais alta.
C) 3 vezes mais baixa.

D) 1,36 vezes mais baixa.

O monitor da disciplina Quimica Experimental recebe do professor a incumbéncia de preparar
100 ml de uma solugéo de etanol a 5%, a partir de duas solugdes estoques do mesmo soluto
de titulos percentuais 3% e 8%, respectivamente. Ao proceder ao calculo, o monitor conclui
que o volume de cada uma das solugdes estoques a ser utilizado no preparo da solugdo em
questdo deve ser igual a:

A) Vsy = 40,0 ml e Vgy = 60,0 ml
B) Vs = 60,0 ml e Vo, = 40,0 ml
C) Vs = 62,5 ml e Vgy, = 37,5 ml
D) Vsy = 37,5 ml e Vg, = 62,5 ml

De acordo com a teoria cinética dos gases, ao se postular o modelo de gas ideal, as
melhores recomendacdes feitas quanto & geometria, a carga elétrica, ao tipo de colisédo e a
energia cinética da particula sdo, respectivamente,

A) Esférica, Positiva, Inelastica e Vibragéo.
B) Esférica, Positiva, Elastica e Translag&o.
C) Esférica, Neutra, Inelastica e Vibragéo.

D) Esférica, Neutra, Elastica e Translagao.
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1.

12.

13.

Em 1862, Berthelot, quimico francés, sintetizou, pela primeira vez, o gas acetileno em um
reator de simetria aproximadamente esférica, a partir da producéo de um arco voltaicb gerado
por dois eletrodos de grafite imersos em uma atmosfera de hidrogénio. O quadro a seguir
apresenta os valores de entalpia de formacgéo dos reagentes.

' Modalidade AH°/(kJ-mol™)
Reacao de formagéo de COjq, - 393,5
Reacéo de formacéo de H,0, - 285,8
Reacéo de combustdo do C,Hj (g -299,8

Com base nas informagdes fornecidas e considerando a aplicagéo da lei de Hess, a opgao
que corresponde a entalpia de formag&o do géas acetileno é

A) 4540 kJ-mol™
B) 227,0 kJ-mol™"-
C) - 227,0 kJ-mol’*
D) — 454,0 kJ-mol

A ciéncia tem demonstrado que varios constituintes do reino fungi, dentre os quais destacam-
se os cogumelos, sdo utilizados para purificar o meio ambiente (agua, ar e solo), atuando
como verdadeiros filtros naturais- seletivos de um ou de varios poluentes ou elementos
quimicos indesejaveis. Nesse contexto, estudos fisico-quimicos demonstram que a
velocidade de eliminagdo de alguns gases preseptes na atmosfera terrestre por parte dos
cogumelos do solo é constante. Sabendo que um desses gases & o CO, a ordem aparente
que caracteriza o modelo cinético adotado para explicar como se d& a sua eliminagéo da
atmosfera pelos cogumelos e as unidades de sua constante especifica de velocidade sé&o,
respectivamente: ' ‘

A) ordem 0 (zero) e mol-L™".s™

B) ordem 0 (zero) e L-mol™".s™"

C) ordem 1 (um) e L-mol™".s™"

D) ordem 1 (um) e mol-L~".s™

4 Fig. 3AG = f(T)
O conceito analitico de energia livre, de Gibbs, quando AG/k}
aplicado a uma reagdo quimica do tipo x X + yY —
zZ + wW, éexpresso pela equacao
AGsistema = AHsistema il T'ASsistema

N
A leitura dessa equacdo permite concluir que, para ' Ox L
pequenos intervalos de temperatura, o valor de AGgistema
é definido pela diferenca entre duas retas: uma que P
define AHgistema © outra que define o termo T-ASgistema:
cuja representacao grafica é ilustrada ao lado.
T/K

P
>

Figura 3 — Energia Livre em fungdo da
temperatura da reacéo
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No grafico, os pontos L e M correspondem a cada uma das retas mencionadas. Por sua vez,
os pontos N, O e P representam as regides que caracterizam os valores de AGgisiema. ASSIM
sendo, a andlise grafica permite concluir que os pontos em questéo representam:

L M N o P

A) AHsistema T‘ASsistema AGsistema <0 AGsistema =0 AGsistema >0

B) T-ASgistema AHsistema AGsistema < 0 | AGsistema = 0 |AGsistema > 0

C) AHsistema T'ASsistema AGsistema >0 AGsistema =0 AG‘sistema <0

D) T-ASsistema | AHsistema AGsistema > 0 AGsistema = 0 | AGsistema < 0

)

14. A solugéo de metilamina, composto organico de formula CH3;NH,, apresentd pH > 7. De odor
caracteristico, semelhante ao de peixe, ela é usada na sintese de muitos outros compostos
organicos e mais de 1 milhdo de toneladas dessa substancia é produzida anualmente. A
metilamina pode ser usada como reagente de partida para sintese da metanfetamina, droga
artificial, cristalina, altamente viciante, que atua no sistema nervoso .central e -periférico. A
parte essa possivel ma utilizagdo, é correto afirmar que a metilamina

A) reage com carbonato de cobre Il para produzir diéxido de carbono.
B) muda a colorag&o do papel de tornassol de vermelha para azul quando umedecido.
C) reage com o acido cloridrico para produzir um sal.

D) neutraliza uma solugéo de hidréxido de potassio.

15. As equacdes propostas a seguir estdo incompletas e ndo balanceadas. Observa-se que a
glicose é o reagente comum as trés reagdes. Nas reagdes 1 e 3, o produto A € o mesmo
composto. Por sua vez, nas reagbes 2 e 3, o produto B € o mesmo composto.

5

Reacdo 1  CgH1306aq — C2HsOH(aqy + produto A

Reagéo 2 C6H1206(aq)- —> C12H22_O11(aq) + prOdUtO B
Reacdo 3 CgH306(aqy — produto A + produto B

Nesse caso, o nome da reagéo 3 e as identidades dos produtos A e B séo, respectivamente:
A) Fermen.tagéo; diéxido de carbono e agua.

B) Fermentagao; agua e diéxido de carbono.

C) Combustao; dioxido de carbono e agua.

D) Combustao; agua e dioxido de carbono.
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16.

17.

18.

A eletroquimica é o ramo da fisico-quimica que pée em evidéncia a relagédo existente entre a
quimica e a eletricidade. Fazem parte de seu dominio os sistemas heterogéneos em seus
extremos constituidos por materiais condutores eletrc‘)niéos, como metais e/ou carbono e,
entre esses dois condutores, pelo menos um material condutor i6nico denominado de
eletrolito, que pode ser liquido ou, de maneira menos frequente, gel.

Nesse contexto, considere as semi-reagbes a seguir, as quais descrevem os potenciais de
reducdo das espécies constituintes de uma célula eletroquimica:

Ag+(aq) + e —> Ag(s), °=+ 0,80 Vv

Mg® aqy + 2 - Mg, E°=-237V

Nesse caso, o valor da variagdo de energia livre de Gibbs (AG®) em (kJ/mol) da célula esta
expressa na reagao:

A) (- 2-96500-3,17) -10™°
B) (- 2:96500-3,17) -10*°
C) (- 1-96500-3,17) -10"°
D) (- 1-96500-3,17) -107°

O Tritio (T ou 3H) é, como o prétio (1H) e o deutério (?H), um dos isétopos de hidrogénio.
Descoberto em 1934 por Ernest Rutherford, seli nicleo {também chamado de triton) &
composto por um préton e dois néutrons. Diferentemente do prétio e do deutério, espécies
estaveis de hidrogénio, o tritio & radioativo, sendo relativamente raro no estado natural (cerca
de 1 atomo de tritio para 10'® atomos de hidrogénio). Em meio aos parametros cinéticos, o
tempo de meia vida do is6topo de tritio pode ser calculado.

Admitindo-se que 75% de uma amostra extremamente pura desse lsotopo sofre decaimento
em 24,6 anos, o tempo de meia vida do tritio corresponde a

A) 4490 dias.
B) 8979 dias.
C) 2245 dias.
D) 6716 dias. ]

Diz-se que um composto tem carater anfétero quando ele pode se comportar como acido ou
como base, dependendo de outra substancia presente no meio. Um exemplo de composto
que apresenta carater anfétero é: : ;

A) Cloreto de isopropila
B) Acido 2- aminoetanoico
C) Propilamina

D) 2, 4, 6-trinitrofenol
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19.

20.

Deve-se a Aristoteles a primeira premissa a respeito da fotossintese, segundo a qual o solo
fornece a matéria necessaria ao desenvolvimento das plantas. No século XVII, van Helmont,
médico flamengo, contesta experimentalmente a ideia de Aristételes, a partir da medida do
aumento da massa de um salgueiro plantado em um vaso de terra regado apenas com agua
de chuva. No periodo de'cinco anos, Helmont observa que a massa da planta aumenta
atingindo 77 kg, enquanto a massa do solo diminui, chegando a 57 kg, fato que o induz a
propor que somente a agua fornece as plantas os elementos necessarios ao seu crescimento.
No inicio do século XVIII, Stephen Sales, quimico inglés, publica um livro no qual declara que
a luz e o ar devem ser os fatores responsaveis pelo crescimento das plantas. No final desse
mesmo século, Priestley, quimico inglés, realiza uma série de experimentos sobre os
processos de combustdo e respiragdo de onde provém os fundamentos da teoria moderna
que explica a fotossintese. Ele descobre que uma planta, no interior de uma campéanula de
vidro, pode viver sem renovagdo de ar, enquanto um rato morreria por asfixia. Também,
constata, por meios analiticos, que a composi¢cdo do ar sob a campanula sofre alteragcéo
devido & respiragdo do rato ou a queima de uma vela, fenébmenos que- concorrem para a
formacéo do gas fixo (gas carbonico), o que torna o ambiente inerte a reagdo de combustao e
ao processo de respiragcdo. Em nova etapa experimental, Priestley observa o comportamento
de um pé de horteld no interior de uma campanula impregnada de gas fixo e comprova a
ocorréncia de depuragdo desse gas e a formagéo do gas oxigénio, essencial a combustao
viva (chama) da vela e a combustio lenta (respiragdo) do rato. No entanto, até aquele
momento, ele ndo soube explicar o papel desempenhado, no processo, pela luz. Somente em
1920, Otto Warburg e Warbus Negelein demonstram que a fotossintese é composta de varias
fases distintas e que diversas espécies tomam parte no processo. Assim sendo em relagao
as espécies listadas, ndo se requer, para o processo de fotossintese,

A) fétons.
B) di6xido de carbono.
C) clorofila.

D) oxigénio. i .

A utilizagcdo de glifosato como herbicida ocorre desde a década de 1970. A substancia é
indicada para o  controle de ervas daninhas anuais e perenes, monocotiledéneas ou
dicotiledéneas, em culturas de arroz irrigado, cana-de-aglcar, café, citros, maga, milho,
pastagens, soja (plantio direto ou indireto), fumo, uva e soqueira em cana-de-agucar. E
indicada, ainda, para as culturas de ameixa, banana, cacau, nectarina, pera, péssego,
seringueira e plantio direto do algodéo. O glifosato tem formula molecular C3HgNOsP e massa
molar igual a 169,1 g/mol. Sobre essa classe de composto organico, & correto afirmar que se
trata de uma modalidade de molécula . .

A) altamente polar, que nao contém grubo's croméforos, organofosforado, grupos éster e éter
e cuja formula € HOOCCH,;NHCH,;PO(OH)s.

B) poucé polar, que contém grupos cromoforos, tiocomposto = grupo haleto e éster, e cuja
féormula € HOOCCH,OHCH,PN(OH),. '

C) pouco polar, que contém grupos cromoforos, nitrocomposto, grupos acido carboxilicos e
amina, e cuja formula € HOOCCH,OHCH,;PN(OH)s,.

D) altamente polar, que ndo contém grupos cromoforos, organofosforado, acido carboxilico e
amina, e cuja formula € HOOCCH,;NHCH,PO(OH),.
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Questdo 1 (2,0 pontos)

O fluoreto de calcio (CaF,) é formado na superficie dos dentes apds aplicagdo topica profissional
de flaor (F) e funciona’como um reservatério de F soluvel no ambiente bucal, liberando o ion para
o fluido do biofilme dental para interferir com o processo de desremineralizagdo. A dissolugdo do
CaF, é potencialmente acelerada mediante as quedas de pH que ocorrem no biofilme dental.
Assim, esse reservatério se esgotaria mais rapidamente em pacientes com alto consumo de

carboidratos fermentaveis, como a sacarose
(Disponivel em:<http://www.bv.fapesp.br/pt/bolsas/109176/reservatorio-de-fluoreto-de-calcio-no-esmalte--sua-
estabilidade-frente-a-desafios-cariogenicos-e-lib/, 2009> Acesso em: 24 fev. 2017).

Na formagado desse composto idnico, podemos calcular a energia do reticulo cristalino a partir do
ciclo de Born-Haber, por utilizagdo da lei de Hess. Assim sendo: ' ’

A) Componha o ciclo-de Born-Haber para o CaF,, e

B) Explique como se calcula a energia reticular do CaF..

1 . Resposta

Fim do Espaco destinado & Resposta
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Questdo 2 (2,0 pontos)

Em meio aos conceitos que regem a oxigenacdo dos corpos d'agua encontra-se a lei das
pressdes parciais de Dalton aplicado a interface gas-liquido das leis de Henry e Raoult, que
determinam que o ar atmosférico com sua composigdo ideal exerce uma pressdo sobre a
superficie da agua proporcional aos seus constituintes: gas oxigénio (21%) e gas nitrogénio
(79%). Outrossim, qualquer fator que contribua para modificagdo da pressao atmosférica, como a
altitude ou a temperatura, interfere na solubilidade do gas oxigénio em agua e,
consequentemente, na existéncia e manutengdo da vida aquatica. O capitulo da Quimica que
trata do efeito da pressdo sobre a solubilidade dos gases informa que, para suportar a vida
aquatica, a concentragdo do gas oxigénio na agua deve ser igual a 4 mg/L. Diante das premissas
estabelecidas, e fazendo uso dos conhecimento assimilados ao estudar Quimica:

A) calcule a massa molar do gas oxigénio.

B) calcule a concentragdo molar da dgua pura, ap =1 atme T = 25 °C, sabendo que 1 L de agua
pura equivale a aproximadamente 1000 g de agua.

C) calcule a pressao exercida pelo gas oxigénio da atmosfera sobre a agua pura para que sua
concentragdo atinja o valor de 4 mg/L de agua.
Dados: a constante de Henry para o gas oxigénio, Ky = 3,27 x 10" Torr. s
D) calcule a pressado de O, em condi¢des padrao na atmosfera ideal.

E) compare os resultados obtidos em (c) e (d). O que se pdde concluir?

Espaco destinado & Resposta Definitiva

Mais espago para resposta na folha seguinte
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Questdo 3 (2,0 pontos)

Pauling, aluno do Curso de Quimica, ao cursar a disciplina Quimica Analitica, busca o professor
responsavel para tirar uma ‘série de duvidas a respeito do capitulo de titulo “Equilibrio Quimico
em Solugdo”. Visando facilitar cada uma das respostas a ser dada as duvidas de Pauling, o
professor propée a resolugao de um exercicio sobre o tema a fim de observar o nivel de
discernimento do aluno e, assim, poder orienta-lo adequadamente. O exercicio proposto tem
como enredo, a indugédo progressiva dos argumentos necessarios a compor cada uma das etapas
constitutivas com vistas a compreensdo do tema em evidéncia. Do seu enredo, faz parte cada
uma das etapas referentes aos calculos das concentragdes das espeécies H* F~ e HF presentes
em solucdo preparada a partir da dissolugédo de 1 mol de HF em quantidade de agua suficiente
para obtencdo de 1 litro de solugdo. O questionamento feito pelo professor versa a respeito da
aplicagdo da teoria acido-base de Arrhenius ao equilibrio quimico em solugéo e induz Pauling, a
todo momento, a compor as respostas para cada uma de cinco questdes por ele formuladas. Por
fim, o professor questiona Pauling quanto & persisténcia das duvidas, e ele responde que agora
compreendeu a esséncia do capitulo que trata a respeito do tema equilibrio quimico em solugao.
Responda, entdo, as questdes formuladas pelo professor:

A) Escreva a reagéo de dissociagdo do HF.
B) Escreva a expresséo da constante de equilibrio do acido HF, Kyr = 6,7 X 107
C) Componha a equacgéo de eletroneutralidade das espemes

D) Levando em consideragdo a concentragdo do acido, componha a equacgéo de conservagao da
matéria das espécies.

E) Proponha e resolva o sistema composto das equacdes formuladas em (b), (c) e (d), com vistas

a, no equilibrio, obter os valores das concentragbes das espécies H*, F e HF.

Resposta,

Mais espago na folha seguinte
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Questdo 4 (2,0 pontos)

O corpo humano é composto de moléculas que, por sua vez,’sdo compostas de atomos envoltos
por elétrons que, emparelhados, tornam a molécula estavel. Assim, concluimos que a condi¢ao
para uma molécula se tornar instavel é possuir um elétron livre, desemparelhado. Certamente,
esse elétron desemparelhado buscara o emparelhamento com um novo elétron, conferindo mais
uma vez estabilidade a molécula. Como isso ocorre? Simples! Extraindo um elétron da molécula
mais préoxima que encontrar, fato que tornara a molécula aceptora estavel e a molécula doadora
instavel, ou melhor, a transformara num radical livre. Assim, devido a avidez por elétrons, os
radicais promovem uma reagdo em cadeia ou, ainda, eles extraem elétrons de moléculas estaveis
que, por sua vez, tornam-se radicais livres e tém por objetivo dar seguimento a captagédo de
elétrons em meio as espécies estaveis presentes na zona de reacdo com vistas a formagéao de
novos radicais. Esse fendmeno se propaga de maneira cada vez mais rapida, exponencial,
semeando a desordem no seio molecular, fato que caracteriza o mecanismo de oxidagéo’ em sua
plenitude. E o estresse oxidativo, fenémeno que contribui para ampla série de efeitos e danos as
células do organismo vivo, dentre os quais: o envelhecimento, as mais variadas formas de
cancer, arteriosclerose, Alzheimer, entre outros.

ApOs essa breve introdugao, cujo objetivo foi conceber a ideia do que seja um radical livre, a
pratica conceityal é por demais importante. Assim sendo, responda os questionamentos feitos a
respeito do mecanismo de halogenacdo de hidrocarbonetos estudado em quimica organica,
propostos a seguir:

A) Explique como se da a reagcdo de monobromagéo do propano.

B) Com base nos valores das energias de dissociagdo homolitica de ligagées simples a 25°C e
levando em consideracdo a seletividade do bromo, calcule a variagdo de entalpia da reagao
envolvendo o propano e o gas bromo e justifique o resultado obtido.

L d

DADOS:
Tabela 1. Velocidade relativa de substituicdo de hidrogénio
por halogénio radicalar .
Halogénio i

9 Primario Secundario | Terciario.
F 1 1,2 1,4
Cl _ 1 4 5
Br 1 250 6300

Tabela 2. Energias de dissociagdo homolitica de ligagcbes simples a 25 'C

Ligagcao Energial/(kJ/mol) Ligacao Energial/(kJ/mol)
Br-Br 192 CH3CH,CH,-Br 289
H-Br 366 (CH3),CH-Br 285
CH;-Br 293 (CH3)sC-Br . 264
CH;CH,-Br 289 CH3CH,CH,-H 410
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Questdo 5 (2,0 pontos)

A anemia falciforme & a doenca genéfica mais frequente em nosso pais e acomete, em sua
maioria, a populacdo afrodescendente. Como ndo tem cura, a deformagdo na molécula de
hemoglobina que toma a forma de foice dificulta a circulagdo e faz com que o paciente sofra
muito com dore¢. Quimicamente, as moléculas anormais tem baixa solubilidade em sua forma
ndo-oxigenada. Um motivo para a insolubilidade da hemoglobina falciforme é explicada pela
cadeia lateral de aminoacido. Na molécula de hemoglobina normal e falciforme as cadeias séo de

tipos diferentes

O
-CHQ—‘CHQ_ "‘OH

Normal

. Hemoglobina Falciforme

Figura 1. Moléculas da hemoglobina normal e falciforme

Nesse contexto, explique o motivo da diminuigéo’da solubilidade a partir das estruturas
representadas na figura 1.

Espaco destinado & Resposta Definitiva .

Mais espago na folha seguinte
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